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Принципы радиосвязи. Модуляция. Детектирование.
Цель: ознакомить с принципом радиосвязи, модуляцией, детектированием.

Ход урока.

I. Организационный момент.

II. Повторение.
III. Объяснение нового материала.

IV. Закрепление нового материала.

II. Повторение:
Решение задач: три человека у доски решают задачи на повторение ранее изученного материала.
III. Объяснение нового материала.

Для осуществления радиосвязи необходимо обеспечить возможность излучения э/м волн. Если э/м волны возникают в колебательном контуре, состоящем из катушки и контура, то переменное магнитное поле связано с катушкой, а переменное магнитное поле с конденсатором. Такой контур называется закрытым. Излучения э/м волн в окружающее пространство при электрических колебаниях в закрытом  контуре не происходят.
Если контур состоит из катушки и не параллельных пластин, то чем под большим углом развернуты пластины, тем более свободно э/м волны излучаются в окружающем пространстве 

Предельным случаем является раскрытие колебательного контура разнесение пластин на противоположные концы катушки. Такая система называется открытым колебательным контуром. В действительности же контур состоит из катушки и длинного провода антенны. Один конец провода обычно заземлен, второй поднят над поверхностью земли. 

Антенна связана  с катушкой колебательного контура генератора незатухающих колебаний. Вынужденные э/м колебания высокой частоты в антенне создают, в окружающем пространстве э/м  поле, и э/м волны распространяются в пространстве.

Первые радиопередатчики и радиоприемники работали в радиотелеграфном режиме. В этом режиме радиопередатчик включается и выключается на очень короткое время. Короткий сигнал- (.) длинный- тире.
Вторая ступень развития радиосвязи- осуществление беспроводной радиотелефонной связи. Задача может показаться простой. Можно усилить электрические колебания на выходе микрофона звуковой частоты и вызвать колебания тона звуковой частоты в передающей антенне. Однако такой способ неосуществим, поэтому колебания тока звуковой частоты не излучаются.
Современная система радиовещания основана на передаче и приеме радиоволн, излучаемых антенной  высокочастотного генератора, в котором высокочастотные колебания модулируются колебаниями звуковой частоты.

Модуляцией называется процесс, с помощью которого параметры высокочастотно волны- амплитуда, частота, фаза- медленно изменяются.

В современной радиотехнике применяется частотная модуляция, проще объяснить амплитудную модуляцию.
Амплитудная модуляция
Изменение амплитудных колебаний колебаниями низкой частоты называется модуляцией.

На первую обмотку трансформатора  напряжение звуковой частоты. На второй обмотке трансформатора эндунцируется  ЭДС той же частоты и складывается с настоящим напряжением тока. В результате амплитуда колебаний в контуре генератора будет изменятся в такт с изменением напряжения низкочастотного сигнала на трансформаторе.

Дедектирование
Когда диод пропускает ток, то часть его проходит через наружу, а другая  часть ответвляется на конденсатор. Если диод заперт то конденсатор разряжается через наружу. Уменьшается пульсация тока. Через наружу течет ток звуковой частоты форма колебаний воспроизводит форму низкочастотного сигнала.
Радиоприемник
В контуре принятая радиоволна возбуждает модулированные колебания. Конденсатор емкости контур в резонанс с принятой радиоволной. Моделированные колебания поступает на детектор.

IV. Закрепление нового материала.

Задача.

 С поверхности источника света площадью 5 см излучается за 2 с энергия, равная 8 Дж. Какова интенсивность этой волны?

ДАНО:                    РЕШЕНИЕ:
 t=2 с                      Y= W: S*t
 S=5 см =5*10 м    Y=8: 5.10-4 2=0,8.104=8.103 Вт./м2
 W=8 Дж                Ответ:  8*103Вт.  

  Y-?                        
Задача.

На каком расстоянии от радиолокатора находится, если отраженный свет от него сигнал принят через 0,2 с?

ДАНО:                          РЕШЕНИЕ:

 t= 0,2 мс=2*10-4 с    S=c*t: 2    
 c=3*108 м/с               S= 30 км            Ответ 30 км.
 S-?
Задача.

Сила тока в открытом колебательном контуре изменяется в зависимости от времени по закону  i=0,1 cos 6*10 Pt.  Найти длину излучаемой волны.

ДАНО:                        РЕШЕНИЕ:

i =0,1  cos 6* 10 Pt      ^ =c*T,  w = 6*105(рад/с)

^-?                                 ^ =c : v,  v = w: 2П, v = 6*105: 2П= 3 * 105 Гц, ^=103 м= 1 км.
